AlaAe€n 2: Nupnvikn ZtaBepodtnta, onv & HayvnTiki
poni

NMupnvikn Ztadepotnta

O nuprvag anoteAeitat and npwtdvia kal vetrpovia ta onoia Bpiokovtal cuykevipwpéva
o€ évav ndpa noAu pikpod xwpo. EukoAa katahaBaivoupe 6T Oa npénel va undpxel yia
emnAéov eAkTIkn dUvapn n onoia pailota avtiotadpidel aAAa kal uneptepel TNG Anwong
Coulomb peta&u twv opwvupa Betika poptiocuévwy npwtoviwv. H d0vaun autn sivat n
woxupn aAAnAenidpaon n onoia ival n loxupdtepn aAAnAenidépaon otn pUon. Hoxupn
aAAnAenidpaon 6pwg dev yivetat avuAnnt otnv Kabnuepvi gag {wr Adyw Tt NoAU
HKpNG epBEAElag (~Fm).

Aldpopol cuvduaopoi vetpoviwv kat npwtoviwyv dnuloupyolv Pla tepaactia notkiAia
nupAvwv. NMpogavwg oplogévol and autol¢ eival neptocdtepo | Atlydtepo otabepoi i
kanotot 6ev undpxouv kaBoAou Adyw tn¢ Pn Unapé&ng SEoPLWY KATAOTATEWV.

'Evag noAU 6pop@oc Kal Xprolgog tpdnog napouaciacng Twv NuUPpnNVIKWY cuotnUatwyv
gival o nivakag Twv voukASiwv. MNpokeltal otnv ouadia yia éva cUoTnUa CUVTIETAYUEVWY
6nou o aéovag twv x avtlotoixel otov aplbud twv vetpoviwy Kat o aovag twv Y otov
aplOpo twv npwtoviwv. To kGBe (elyog Aowndv “ocuvietayPévwy” avtIoTOLXEl o€ éva
nupnviké cuotnua. Xtn nio cuvnOilopévn ansikévion Tou nivaka twv VoukAdiwy, Je
Xpwya paupo napouctdlovtal ol otabBepoi NUpAVeC, evw ta SlapopeTIKA Xxpwpata sival
XAPAKTNPLOTIKA TwV Tpénwv anodiléyepong Twv NnupRvwy. NMupRAveg nou dev undpxouv N
Oev £xouv (Baoel unoAoylopwv) kaBoAou déouleg kataotaoelg dev napouastdlovral
kaBdAou.
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2xnua 1: O nivakag twv voukAdiwv

ZApepa nAéov yvwpiloupe 6t undpxouv 198 otadepad tedtona pe xpdvo (wric tov idlo
HeyaAUtepo and autdv Tou oUPNavtog EVw otov NAavATn Jag Kat YeEVIKOTEpPA oTnV
NEPLOXN ToUu NAlakoU Jag ocuoThpatog undpxouv 86 puaoikd padloicdtona pe xpoévo (wng



OUYKpioo pe autd tou nAtlakoU pag cuoTAPAToq. ZAPEPA ENNAEOV TWV PUGIKWYV
wootonwv yvwpiloupe pe St1apopoug tpénouc tTnv unapén 3600 tootONWY ta onoia
éxouv napatnpnOsei yia toudxiotov pla popd. Baoetl unoAoylopwv aAAd kat Bacipwv
nepapatkwy evéeifewv eniong yvwpiloups 6Tt uUNAPXouv GUVOALKG TouAdxtatov 6000
61aPOpPETIKA NUPNVIKA oucTAPata. Auto onuaivel 0Tl UNAPXEL TEPACTIOC OYKOG
nAnpogopiag nou anopével va diepeuvnBel. AnAadn Ba éAeye kaveig 6T n épeuva otnv
nupnVvikn @uotkh aképa Bpioketal (SuoTtuxwe i eutuxwq !) o€ éva apxikd atddio 6nou
NoAU douAeld npénel va yivel aképun wote va Bewpriooupe 6T KATaAvooUE Kal
npoBAEnoupe NARPWE TIC NUPNVIKEC IOLOTNTEC.

And tnv avanapdactacn Kat govo Twv S1a@opwy NUPNVIKWY cuotnUdtwy otov nivaka
TWV VOUKALSiwv pnopoUlv va yivouv ol e€RC napatnprnoElg:

Z€ PIKPEG OXETIKA NUpNVIKEG palec n KotAada otaBepotntag Bpioketal akpiBwg
navw otnv dtaywvio N=Z. & BapuUtEpa NUPNVIKG CUCTAHATA O APLOPOG TWV
VETpOVIWYV yivetal JeyaAUTEPOG and autoVv TwV Npwtoviwv. Auté cupBaivel
NPoKelPévou N eAKTIKA Loxupr aAAnAenidpaon -péow Twv eNNAEOV VETpOVIWV- va
avtiotaBuiosl tnv dnwon Coulomb n onoia yivetat oAoéva kat peyaAutepn KabBwg
au€dvel to Z. EninAéov and tov nivaka twv voukAdiwyv pnopei apéowc va napatnpnOei
OTLyla HeyaAeg nupnVikéG padeg 6ev undpxouv otabepd nupnvika cuothpata. Autd
oupBaivel 6161 £xel auénBei tdoo NoAU N dnwon Adyw tng H/M aAAnAenidpaong peta&u
TwV npwtoviwy, énou padi pe tnv avénon twv dlactdoewyv Tou nuprAva Kat Adyw tng
HIKPAC egBEAELag TNG Loxupn¢ aAAnAenidpaong Sev pnopei nAéov va dnuloupynBei éva
otaBepb nupnvikd cuotnua. Etol, To PapUTEPO PUGIKO LGOTOMNO NOU UMNMPXE OTOV
nAavAtn gag ToUAdxiotov nptv Tnv npwtn nupnviki Sokiun f nptv dnuioupynbolv ta
npwta nupnvika anépfAinta fitav to 28U.

Anoé dlapopec napatnprioslg, aAAd Kat and Pla NPOooeKTIKA Hatid ot IdLdTNTEC TwV
NUPNVIKWV cUCTNPATWY napatnpeoupe 6Tt undpxouv gayikoi aplBpoi pe auénpévn
otaBfepdtnta (6nwckal ota atopa). Me dAAa Adyla yla cuykekplpévo aplbud
voukAeoviwv oxnuatifovtal “neploocdtepo” S€opieg kataotdoelc anod OTL yEIToVIKOl
nuprvec. Autoi ot payikoi aptOpot eivat: N=2, 8, 20, 28, 56, 82, 126

EninAéov o€ S1a@opeC NEPLOXEC TOU Nivaka Twv VOUKALSIwV gnopoUPe va napatnpoupe
auénuévn otaBepodtnta yia ekeivoug Tou nupAveg énou Z aptio kat N aptio i anAwg
A=N+Z aptio.
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nUpI']VlKO onlv Katl gayvntTikn ponn
Mia aképn WLétnTa Twv NUPHRVWY nou npénet va avapepbei eival autr Tou nupnvikoU
spin. MpokeLtal yia TNV EcWTEPLKN oTpoPopun nou napouctdlel o nuprvag n onoia
@UOIKA Kal eival kBavtiopévn (6nwc kal oTidNMNOTE OTOV HIKPOKOGHO) HE HETPO

\J=vJ(J+1)n

Kal npoBoAn otov afova twv Z:



J,=—Jh,—(J-1)#,..,(J-1)a,Jh

O ap1Bpo6c J nou xapaktnpilel To HETPO TNC OTPOPOPHNC UNOPEL va ival aképalog i
nulaképatog. AnAadn J=0,1,2,1/2,3/2 KtA avadloya Pe tov nupriva aAAd Kkat tnv
EVEPYELAKA TOU 0TAdun.
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Zxnua 2: H npoBoAn tn¢ otpo@opuri¢ tou nuprva atov aova twv Z yia StapopeETIKEC
NEPUTTWOELS TOU J.

Me tnv nupnVikn otpo@opun oxetidetal kat n payvntkn ponn nou napouactalouv 6ot ot
nupAveg e J # 0. MNa tnv gétpnon TG gayvnTukig ponig xpnolgonoleitat wg govada n
nupnVvikA payvntévn o€ avaloyia Pe TNV atoutkn payvntévn tou Bohr nou avtiotoixel
oTNV JayvnTIKA POMM ToU Tou antv evog eAeUBepou nAekTpoviou. H nupnviki payvntovn
opiletal wg e€AC:
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Kal €lval Kata noAu gikpdtepn anod tnv gayvntévn tou Bohr ps Adyw tng dtapopacg palag
peta&l nAektpoviou kal npwtoviou.

H payvnTikn ponn evog eAeUOEPOU NPWTOVIOU Kal EVOG VETpOViou HeTpOnKav Kat
BpéOnkav S1aPopeTIKEG and autég nou avapévovayv Pe TNV Oswpnon 6Tt TG0 TO
NPWTOVIO 6000 KAl TO VETPOVLO £ival oTOIXELWSN owpatia. MAAilota to VETPOVIOo
Bp£ONKe va £xel apvnNTIKA HAyvNTIKA ponf av Kal NAEKTPIKA oudETeEPo cWPATLO. AUTH
gival kal pyla npwtn £veeL§n Tou yEYovoTOoG 0TI TOGO TO NPWTOVIO 0G0 Kal TO VETPOVIO
TEAIKWG Sev €lval oToIXeElwdn cwpatia aAAd anoteAouvtal and Kouapkg. Apydtepa
pe Baon tnv olotaon Twv VoukAgoviwy and Koudpke e€nyndnkav pe yeydAn akpifeta n
napatnpoUPEVEC HayVNTIKEG ponég Twv Bapuoviwy ev yEVEL Mo ouykekplyéva:



H payvntiki ponr tou npwtoviou BpéOnke va givat napdAAnAn npog tnv 18locTpoPopun
tou (onwv) Kal lon pe:

|I’lsz‘proton:2'7928“n
Evw yia to oudétepo vetpovio av kat Sev €xel popTio BpéOnKe va €xel payvnTikh ponn
avtipponn autig tn¢ tdlootpoPopunc tou (cupnepipopd apvntikoU poptiou evw givatl
NAEKTPLIKA oudétepo!)

|I’lsz‘neutron = 1'9130 l’ll‘l
Epdoov o nuprvag napouatalel payvntikn ponn eivat puaikoé étav autdg Bpioketal
evtdC evoC payvnTikou nediou va Tou aoKeltal gia gayvntikn ponny:

-

T=7xB

N avtiotoxa n duvapiki evépyela plag payvntikng ponig ivat:
u=—p-B

AUo @pawvopeva nou napouactdlouv 1dlaitepo evolapépov kat oxetifovral Ue tnv
HayvnTtikh ponn tou nupnva givat n yetdntwon Larmor kat o S1axwplopog twv
EVEPYELAKWYV 0TaBPwWV evtOCg payvnTikoU nediou yla nupnvikéC KATaoTATELC UN
hundevikoU ontv. H petdntwon Larmor apopd otnv XapaktnploTiki KUKAIKA JETANTWTIKA
kivnon tou dtavuopatog TnN¢ payvnTtkig ponnc étav o nupnvag Bpedel evtdg evoc
e€wtepIkoU payvntikou nediou B. H ouxvotnta tnG HETANTWTIKAC AUTAC Kivnong slvat:

w,= % émov I =J (rmupnviké omv = kBavTikés apiBuds otpopoppric)

e mg = - 1/2

. AE=E_q/2-Eqp2
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Zxnua 3: H KUKAIKA petantwtikn kivnon tou dtavuouatog tne uayvntikng ponnc étav o
nupnvag Ppebei evtoc eéwtepikou payvntikou nediou B. Acéld napouatdletat o dtaxwplouog
TWV EVEPYEIAKWV oTaBuwv yia nupnva ue onv 1/2 evtog uayvntikou nediou.

Q¢ npog TNV evépyela evOog nuprva Pe onv = 1/2 evtdg evog yayvntikou nediou undpxouv
U0 SlakplTéC evepyelakég oTABUEG



w=—pB w=pB pedagopd Au=2p-B

Eival duvatdv va napatnpriooupE TI¢ JETABACEIC AUTEC HECW PLA TEXVIKAC MOU
ovopdadetal nupnVvIKOC HayvnTKOC ouVTovIoPOC. ESw éxoupe éva loxupd otabepd
payvntikd nedio padi pe éva acBevéotepo nedio RF 6rnou napéxel TV evEpPyELa WOTE va
éxoupe yetaBaoclc peta&l twv duo autwv Kataoctaocswv (naparAnAn kat
avtinapdAAnAn gayvntikn ponn). Kataypad@oviag ti¢ JETANTWOELC AUTEC JNopoUlE va
e€ayoupe xpola ocugnepaocpata we npog tnv cuotaacn, tnv dourn aAAd Kat yevikotepa
TV eocwtepikh Sopn tou delypatoc. H texviki auth oAPEpa Xxpnotlgonoleitatl eupéwg
1000 otV £peuva 600 Kal otnv latpikn (MRl - Magnetic Resonance Imaging). MdAiota
OTIC EPAPPOVEC TNC LATPIKAC MO cUXVA eNAéyovTal EKEIVEC Ol CUXVOTNTEC CUVTOVIOHOU
nou avtiotoxxoUv ato 'H (GAAote *C, '"O) wote va napatnpouvtal ol aVTioTOIXEC
HeETAnTWwoelg peta&l twv dUo niBavwy katactdoswv. Togoypa@ia enttuyxavetat
aAdalovtac tnv ouxvotnta tou RF nediou avdloya pe 1o nw¢ aAAalel to otabepod nedio
B katd pnko¢ tou deiypatoc.

Napadewypa:
YnoAoylopdg cuxvétntag Larmor yia 'H kat B=1T (u,=5.0508 10%" J/T = 3.1524 10 eV/T)

. _uB_2.7928-5.051-10 7 J/T-1T
" In o (1/2)1.0546-10*J-s
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